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імені семена кузнеця

СУЧАСНИЙ СВІтОВИЙ ПОЛІтИЧНИЙ ПРОЦЕС: 
СУтНІСтЬ І НАПРЯМИ РОЗВИтКУ

світовий політичний процес являє собою ядро міжнародного життя, яке 
акумулює все різноманіття відносин її суб’єктів. світовий політичний про-
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цес – це сукупність взаємопов’язаних політичних явищ, подій і дій, що відо-
бражають статуси і ролі суб’єктів міжнародного життя, тенденції та перспек-
тиви її розвитку [1, c. 367]. по суті, світовий політичний процес є політичним 
взаємозв’язком, взаємодією та відносинами суб’єктів міжнародного життя, 
динамічними змінами в їх поведінці і виконанні своїх ролей, різноманітни-
ми трансформаціями всіх елементів світового політичного простору. 

Зміст світового політичного процесу складають політичні явища, події 
та дії, що призводять до стабілізації або дестабілізації міжнародної та регі-
ональної обстановки, революційних чи контрреволюційних, еволюційно-
реформістських або консервативно-реформістських, демократичних пере-
творень і змін у світі і регіонах. його складають також боротьба народів 
і держав за національну незалежність і суверенітет, захист і реалізацію 
життєво важливих інтересів, статус і становище у світі, протиборство по-
літичних конкурентів на міжнародній арені, співпраця і взаємодія держав 
і народів, міжнародних об’єднань і організацій в забезпеченні міжнародної 
та регіональної безпеки, у вирішенні глобальних проблем людства. резуль-
татом змісту світового політичного процесу є об’єктивно-усереднена сукуп-
на діяльність всіх учасників міжнародного життя. часто такий результат 
називають міжнародною політичною обстановкою. 

міжнародний політичний процес став формуватися ще в стародавньому 
світі як прагнення людей жити спільно, взаємодіяти між собою при вирі-
шенні загальних справ. у подальшому, мірою формування і розвитку держав, 
відносини і взаємодії між ними поступово стали набувати наднаціональний, 
міжнародний характер. їх інституціоналізація і перетворення в самостійне 
світове політичне явище стали можливими в результаті реалізації принципів 
політичної організації світу, визначених вестфальським договором [2]. крім 
того, на становлення, оформлення і утвердження феномену світового полі-
тичного процесу вплинули формування світової системи господарства 
та світового ринку з характерним для них способом розподілу багатств 
і ресурсів, розвиток засобів міжнародної комунікації, розширення форм 
і методів взаємовідносин народів і країн. 

світовий політичний процес, як самостійний феномен, має свою струк-
туру. її основними елементами є: суб’єкти світового політичного процесу; 
міжнародні політичні відносини, їх стан і динаміка; діяльність суб’єктів 
світового політичного процесу; об’єкти світового політичного процесу. 

суб’єкти світового політичного процесу є провідним елементом його 
структури [3]. До них належать: держави, їх групи і союзи, міжнародні і ре-
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гіональні об’єднання та організації, народи світу та окремих країн. Держави, 
яких в даний час в світі налічується понад 200, – це наймогутніші та орга-
нізовані суб’єкти світового політичного процесу, що зосередили основні 
засоби впливу на міжнародне життя. вони представляють на світовій арені 
інтереси цілих народів, володіють необхідними можливостями та засобами 
для забезпечення суверенітету, безпеки і територіальної цілісності країн. 
це – єдиний загальнонаціональний інститут, який має легітимні повнова-
ження вступати в стосунки з іншими суб’єктами світового політичного про-
цесу, укладати договори, оголошувати війни. кожна з держав, що діє на сві-
товій арені, має свою політичну «вагу», відповідно до якої вона може впли-
вати на хід і результат тих чи інших міжнародних подій. особлива роль серед 
них належить державам, що володіють значною економічною, науково-тех-
нічною, соціально-політичною та військовою міццю, мають вигідне геопо-
літичне становище в світі. Для вирішення деяких міжнародних проблем, які 
зачіпають інтереси декількох держав, вони утворюють короткочасні і довго-
тривалі союзи і коаліції. 

До важливих суб’єктів світового політичного процесу належать між-
народні та регіональні об’єднання і організації. це – різні політичні, військо-
во-політичні, політико-економічні, професійні та інші союзи, блоки та коа-
ліції, основу яких складають інтереси і цілі їх учасників, що збігаються. 
вони є основними організаторами спілкування держав і народів, вступають 
у міжнародні відносини не тільки від імені держав та інших інститутів і ор-
ганізацій, що входять до їх складу, але й як самостійні учасники. міжнарод-
ні та регіональні об’єднання і організації поділяються на два типи: міждер-
жавні (міжурядові) та недержавні (неурядові). їхня діяльність пов’язана 
з різними аспектами міжнародних політичних відносин, проявляється на різ-
них рівнях світової політики. міжнародні міждержавні (міжурядові) 
об’єднання та організації, як суб’єкти світового політичного процесу, є ста-
більними утвореннями, які формувались на основі міжнародного права, 
багатосторонніх і двосторонніх договорів. вони мають певну, узгоджену 
їх учасниками компетенцію, мають постійні органи, з формально фіксова-
ними правами і обов’язками. 

найзначнішим сучасним міжнародним об’єднанням є організація 
об’єднаних націй (оон). її діяльність становить практичний механізм по-
літичної взаємодії держав з метою підтримки міжнародного миру й безпеки, 
сприяння соціально-економічному прогресу народів. членами оон на 1 лис-
топада 2024 р. є 193 держави світу [4], що свідчить про її практично повну 
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універсальність. За час свого існування оон неодноразово проявляла себе 
в якості ефективної сили, здатної сприяти стабілізації міжнародних відносин, 
регулювати конфлікти, послаблювати конфронтацію між державами. 

глобальними за рівнем і характером впливу на відносини у світі є й 
міжнародні фінансово-економічні організації, такі як міжнародний валют-
ний фонд (мвФ), міжнародний банк реконструкції та розвитку (мБрр), 
міжнародна торговельна палата (мтп), світова організація торгівлі (сот), 
транснаціональні корпорації. міжнародні економічні організації сприяють 
політичному врегулюванню фінансових взаємовідносин у світі та міжнарод-
ній торгівлі, а транснаціональні корпорації, володіючи величезними еконо-
мічними ресурсами, багато в чому визначають політичну стратегію у сфері 
світового економічного розвитку і співпраці. 

істотну роль у світовому політичному процесі відіграють регіональні 
та надрегіональні міждержавні (міжурядові) об’єднання і організації. За ре-
гіональним принципом сформовані: рада Європи (рЄ), організація амери-
канських держав (оАД), організація з Безпеки та співробітництва в Європі 
(оБсЄ), організація африканської єдності (оАЄ), ліга арабських держав 
(лАД), Асоціація країн південно-східної Азії (АсеАн) та ін. Більшість 
держав – експортерів нафти з різних регіонів утворюють надрегіональну 
міждержавну організацію опек. ісламські держави беруть участь в діяль-
ності надрегіональної організації – організація ісламської конференції (оік). 
До надрегіональних утворень відноситься і організація північно-Атлантич-
ного договору (нАто). 

міжнародні недержавні (неурядові) об’єднання та організації, на від-
міну від міждержавних (міжурядових), є менш формалізованими, але мають 
більш складну структуру. вони можуть бути чисто неурядовими або зміша-
ними, тобто включати урядові структури і громадські організації і навіть 
індивідуальних членів. До міжнародних недержавних об’єднань і організа-
цій належать, наприклад, соціалістичний інтернаціонал, міжнародна кон-
федерація вільних профспілок, всесвітня рада миру, римський клуб, «грін-
піс», пагвоський рух вчених, всесвітня рада церков та інші. перші міжна-
родні недержавні (неурядові) об’єднання і організації почали з’являтися 
ще в першій половині XIX ст. одними з перших організацій подібного роду 
стали Британське і міжнародне товариство боротьби проти рабства, які були 
утворені в 1823 р. усього у 1905 р. у світі налічувалося 134, у 1958 р. – близь-
ко 1000, у 1972 р. – від 2190 до 2470, а на початку ххі ст. – понад 4000 не-
державних об’єднань і організацій, їх чисельність постійно зростає. вони 
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займають свою «нішу» світі, властивими їм засобами, методами і прийома-
ми впливають на конкретні сфери та аспекти міжнародних відносин, на стан 
і еволюцію світового політичного устрою. 

Безумовними суб’єктами світового політичного процесу є також людська 
цивілізація в цілому, народи різних країн, громадяни окремих держав. їм по 
праву має належати вирішальна роль у виробленні основних принципів між-
народних відносин, перспективних напрямків світового суспільного розвитку. 

політичні відносини, їх стан і динаміка, як компонент світового полі-
тичного процесу, характеризують політичну ситуацію у світі, яка виражає 
співвідношення політичних сил, їх можливості та роль у міжнародному 
житті. у стані і динаміці політичних відносин визначаються глобальні і ре-
гіональні лідери-держави, зміст і характер міждержавної взаємодії, супер-
ечності міжнародного політичного життя, тенденції і спрямованість її роз-
витку. 

основними історичними формами світових політичних відносин є мир 
і війна. при цьому війна завжди є насильницьким способом вирішення ви-
никаючих проблем у політичних відносинах. За допомогою воєн досягають-
ся ті цілі суб’єктів світової політики, які не можуть бути реалізовані в умовах 
миру. мир, як стан міжнародних політичних відносин, традиційно сприяв 
і сприяє збереженню і зміцненню відносин взаємного співробітництва, до-
віри між суб’єктами світового політичного процесу. у сучасних умовах 
основу політичних відносин у світі, їх розвитку та вдосконалення складають 
як історично сформовані моральні регулятори (гуманізм, справедливість, 
взаємоповага і довіра тощо), так і вироблені міжнародним співтовариством 
у другій половині хх ст. принципи міжнародного права, зафіксовані в ста-
туті оон. 

особливе місце в структурі світового політичного процесу посідає кон-
кретна політична діяльність його суб’єктів. вона містить дипломатичну 
роботу, утворення і забезпечення функціонування блоків, союзів і коаліцій 
держав, регіональних і міжнародних об’єднань та організацій, переговори, 
діалоги, миротворчі акції, запобігання та врегулювання різних конфліктів, 
інтриги, змови, демонстрацію сили та її застосування тощо. цілеспрямова-
на діяльність суб’єктів світового політичного процесу на міжнародній арені 
акумулюється у світовій політиці, покликаній реалізовувати інтереси людства 
в цілому або його окремих частин. 

як і будь-яка політика, світова політика є хоча і своєрідною, але сферою 
владних відносин, у якій здійснюються суперництво та узгодження ціннос-
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тей, інтересів і цілей держав та інших учасників міжнародних відносин, 
розподіл ресурсів, визначаються правила та порядок організації міжнарод-
ного життя. сучасна світова політика є зоною підвищеного ризику, у якій 
кожен учасник політичної взаємодії змушений нерідко виходити з неперед-
бачуваної поведінки інших, неабияке підтвердження цьому – політика рФ. 
глибокі зміни у світі в другій половині хх – на початку ххі століть дикту-
ють необхідність нових підходів у світовій політиці, нових засобів викорис-
тання в ній. Жодна держава, інші суб’єкти світового політичного процесу, 
у зв’язку зі входженням до «ядерного століття» у розвитку людства, не мо-
жуть забезпечити свою безпеку без узгоджених дій на міжнародній арені, 
взаємного врахування інтересів і встановлення узгодженого балансу між 
собою. особливо небезпечним для людства є використання у світовій по-
літиці військово-силових методів. 

головним у змісті політичної діяльності суб’єктів світового політичного 
процесу є зовнішньополітична діяльність держав. Зовнішня політика – це ді-
яльність держави та інших політичних інститутів суспільства з реалізації 
своїх потреб і інтересів на міжнародній арені. вона є продовженням вну-
трішньої політики та спрямована на забезпечення сприятливих зовнішніх 
умов для розвитку країни і реалізацією державою політичного курсу. осно-
ву зовнішньої політики держав складають національні (національно-держав-
ні інтереси). це – життєві потреби населення країни в його збереженні 
і розвитку, забезпеченні своєї безпеки, підтримки стабільності суспільних 
і державних інститутів, що усвідомлені народом і виражені державою. в іс-
торичній ретроспективі кожна держава завжди прагнула реалізувати свої 
національні інтереси в міжнародних відносинах нерідко за рахунок інтересів 
інших і, перш за все, слабких держав. А в нинішніх умовах досягнення го-
ловної мети світової політики – забезпечення виживання людства, можливо 
лише при проведенні такої зовнішньої політики кожною державою, суб’єктом 
світового політичного процесу, коли вона не завдає шкоди національним 
інтересам інших держав і народів. Зовнішня політика держав, діяльність 
інших суб’єктів світового політичного процесу є основним фактором полі-
тичних змін у світі, що визначає тенденції і перспективи їх розвитку. 

об’єктом світового політичного процесу, як елемента його структури, 
є різноманітні глобальні та регіональні утворення, явища і події. у найза-
гальнішому плані ним є світ у цілому, його устрій, людська спільнота. 
До об’єкту світового політичного процесу правомірно віднести і сучасні 
глобальні проблеми людства. ефективний вплив на об’єкт світового полі-
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тичного процесу та його перетворення в необхідному для людства напрямку 
досягається цілеспрямованими та послідовними діями всіх суб’єктів світо-
вої політики. 

світовий політичний процес – це динамічне явище, що розвивається, 
його зміст і структура постійно змінюються, еволюціонують від старих від-
жилих елементів до нових, більш досконалих, адекватних реаліям міжна-
родного життя, потребам людської цивілізації. у зв’язку з цим сучасний 
світовий політичний процес характеризується новими рисами, у його функ-
ціонуванні та розвитку позначилися особливі тенденції, визначилися нові 
пріоритети. 

виокремимо напрямки розвитку світового політичного процесу. перший 
напрямок розвитку світового політичного процесу – розосередження влади 
[5]. питання про майбутнє світової політики є відкритим. Деякі політологи 
вважають, що в даний час відбувається формування колективного лідерства 
сША, Західної Європи та японії. інші стверджують, що сША треба визна-
ти єдиним світовим лідером. треті бачать можливість відродження біполяр-
ної системи, де, однак, замість срср в ідеологічному та військово-політич-
ному протистоянні з сША буде перебувати китай, можливо в союзі з рФ [6]. 
однак принципова своєрідність сучасної епохи полягає в тому, що зараз 
не можна говорити про абсолютне лідерство тих чи інших держав у світовій 
політиці. Зміни в розстановці політичних сил на світовій арені, формування 
багатополюсного світу створюють безліч альтернатив розвитку та надають 
більш широке поле для пошуків вирішення міжнародних глобальних і регі-
ональних конфліктів, міждержавних спорів. 

Другий напрямок сучасного світового політичного процесу – нове розу-
міння ролі ядерної зброї в системі національної безпеки [7]. Досі світова 
політика була заснована на ядерному стримуванні, коли загроза ядерного 
нападу нейтралізується загрозою удару із завданням країні, що напала, не-
поправної шкоди. на початку 1980-х рр. і радянські, і американські вчені 
прорахували наслідки такого обміну ядерними ударами. відкрилася картина, 
що отримала назву «ядерної зими», або «ядерної ночі», яка по суті означала 
загибель людства. підсумком стало визнання того, що ядерна війна не може 
бути засобом досягнення політичних, економічних, ідеологічних і будь-яких 
інших цілей в умовах, коли різко посилилася глобальна взаємозалежність 
держав. стало ясно, що недостатньо обмежити коло держав, що володіють 
ядерною зброєю, недостатньо не допускати його поширення, постало пи-
тання про необхідність вжити заходів до знищення частини накопичених 
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запасів ядерної зброї. наприкінці хх ст. було здійснено практичні кроки 
з реалізації цього розуміння. україна, Білорусь, казахстан, пАр першими 
у світі ліквідували свою ядерну зброю. До речі, україна мала третій за по-
тужністю ядерний потенціал у світі після сША і росії. Але зараз із кремля 
ми чуємо постійні погрози застосувати ядерну зброю не лише проти украї-
ни, але й проти Заходу. там душе пишаються «орешником» і виникає по-
чуття, що готуються до Армагеддону.

третій напрямок розвитку світового політичного процесу – це форму-
вання останнім часом нового уявлення про шляхи забезпечення національної 
безпеки окремої держави в умовах, коли вона стає невід’ємною частиною 
проблеми створення загальної безпеки. З’явився новий термін у лексиконі 
світової політики – «всеосяжна система міжнародної безпеки». З середи-
ни 80-х рр. хх ст. вже досягнуто чимало конкретних міжнародних домов-
леностей, які і переводять нове розуміння завдань безпеки в русло практич-
них дій. розрахунок на силовий тиск з метою забезпечення національної 
самооборони перестає бути ефективним. З другого боку, немає необхіднос-
ті в тому, щоб забезпечити національну безпеку, спираючись тільки на влас-
ні, національні ресурси. система колективної безпеки дозволяє розрахову-
вати в боротьбі з агресором на багатонаціональні сили, військовий і еконо-
мічний потенціал інших країн. це означає, що можна істотно скоротити 
національні витрати на військові цілі, обмеживши їх рівнем розумної до-
статності. тому цілком зрозуміле бажання україни стати членом нАто; якби 
б ми поставили це завдання з початку створення нашої незалежності, тра-
гічних подій сьогодення не було. треба усвідомлювати світові тренди та ру-
хатися у відповідному напрямку.

четвертий напрямок розвитку світового політичного процесу – це роз-
робка політичних інструментів попереджувального впливу світової спіль-
ноти на учасників конфліктів, невійськових гарантій миру, заходів щодо 
запобігання військових конфліктів. створюються центри щодо запобігання 
збройних конфліктів. нова ситуація спостерігається на міжнародних пере-
говорах. тепер переговори все більше розглядаються не як засіб досягнення 
односторонніх переваг, а як процес спільного ухвалення рішення, коли 
сторони спочатку націлені на співпрацю, шукають вихід, прийнятний для 
всіх сторін. Але дії держав-ізгоїв можуть ускладнити цей процес.

п’ятий напрямок розвитку світового політичного процесу – включення 
в коло забезпечення безпеки світового співтовариства, крім військових, також 
проблем іншого характеру. це такі проблеми, як зміна клімату та руйнуван-
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ня природного середовища, боротьба з голодом, диспропорції в економічно-
му і науково-технічному розвитку тощо [8].

Шостий напрямок розвитку світового політичного процесу – його демо-
кратизація [9]. необхідний демократичний контроль над зовнішньою полі-
тикою та системою міжнародних відносин, щоб уникнути небезпечних для 
світу ситуацій. така демократизація проявляється в тому, що, висловлюючи 
(на виборах) своє ставлення до зовнішньополітичного курсу уряду, люди 
тим самим впливають на світову політику. ефективним засобом впливу 
на позиції держав, курс урядів є також звернення та рекомендації, прийняті 
в ході міжнародного діалогу громадськості. 

сьомий напрямок розвитку світового політичного процесу – поява 
в якості впливового, але деструктивного гравця світової політики – міжна-
родного тероризму [10], який охопив своєю мережею терористичних орга-
нізацій практично всі країни світу і став активно впливати на зовнішню 
політику деяких держав, став обов’язковим актором «гібридних» війн.

таким чином, ххі століття характеризується високою турбулентністю 
світового політичного процесу, новими викликами існуванню людству, по-
рушенням норм міжнародного права, намаганням силою досягти заявлених 
цілей, порушенням прав і свобод людей та іншими деструктивними чинни-
ками. Але людство повинно вирішити ці складні проблеми, тому що у нас 
одна планета і знищити її нікому не вдасться попри всі намагання.
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